
 ชื่อ...........................................................................................ชั้น................เลขท่ี............ วันที่.................. 

ใบงานที่ 9 หลักของอาร์คิมีดิส 

ขณะที่วัตถุจมอยู่ในของเหลว จะมีแรงดัน

เนื่องจากของเหลวกระท าต่อวัตถุทุกทิศทาง  

  เมื่อวัตถุหยุดนิ่ง เราสามารถแตกแรงดันให้

อยู่ในแนวระดับและแนวดิ่งได้โดย Fขวา = Fซ้าย 

และ Fขึ้น > Fลง เนืองจากแรงแปรผันโดยตรง

กับความลึก จะได้ว่า 

Fข้ึน – Fลง = FB   

   หรือแรงลอยตัว ก็คือ แรงดันลัพธ์ที่ของเหลวกระท าต่อวัตถุนั่นเอง  

จากความรู้เรื่องแรงลอยตัว จึงพอสรุปได้ว่า เมื่อวัตถุอยู่ในของเหลวหรือของไหลใดๆ จะมีแรงลอยตัวเนื่องจากของ

ไหลนั้นกระท าต่อวัตถุ  

อาร์คิมีดิส นักปราชญ์ชาวกรีกเป็นผู้ค้นพบธรรมชาติของแรงลอยตัว และได้ใช้หลักการเก่ียวกับการลอยตัวและการ

จมของวัตถุ ซึ่งเรียกว่า หลักของอาร์คิมีดิส “วัตถุใด ๆ ที่จมอยู่ในของไหลทั้งก้อน หรือจมอยู่เพียงบางส่วนจะถูก

แรงลอยตัวกระท า และขนาดของแรงลอยตัวนั้น จะมีค่าเท่ากับขนาดของน้ าหนักของของไหลที่ถูกวัตถุแทนที่” 

พิสูจน์หลักของอาร์คิมีดิส 
ก าหนดให้วัตถุรูปส่ีเหลี่ยมมีพ้ืนที่ A สูง h จมอยู่ในของเหลว ซึ่งมีความหนาแน่น  โดยผิวบนและผิวล่างของวัตถุ

จมอยู่ในของเหลวลึก h1 และ h2 ตามล าดับ 

 

 

 

 

 

 

 



 ชื่อ...........................................................................................ชั้น................เลขท่ี............ วันที่.................. 

เมื่อชั่งวัตถุก้อนหน่ึงในอากาศวัดได้ 50 นิวตัน แต่เมื่อน าวัตถุไปชั่งในน้ าจะได้น้ าหนัก 40 นิวตัน วัตถุนั้นมีความ

หนาแน่นเท่าใด 

………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………….. 

เหล็กก้อนหนึ่งชั่งในกากาศหลัก 60 นิวตัน และเมื่อชั่งในน้ าได้ 40 นิวตัน แต่เมื่อชั่งในของเหลวชนิดหนึ่งวัดได้ 

50 นิวตัน จงหาความหนาแน่นของของเหลวนี้ 

…………………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………….. 

 

น้ าแข็งก้อนหนึ่งลอยอยู่ที่ผิวน้ า โดยมีส่วนจมคิดเป็น 92%ของปริมาตรทั้งก้อนจงหาความหนาแน่นของน้ าแข็งก้อนนี้  

…………………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………….. 

พลาสติกสองชิ้น A และ B โดยพลาสติก B มีความหนาแน่นเป็น 1.5 เท่าของพลาสติก A ทั้งสองชิ้นมีรูปทรง

เป็นทรงกระบอกกลม ถ้าชิ้น A มีพ้ืนที่ฐานเป็นสองเท่าของชิ้น B เมื่อน าชิ้น A มาลอยน้ าจะจมครึ่งหนึ่งของ

ความสูงทรงกระบอกพอดี จงวิเคราะห์ว่าถ้าน าพลาสติกชิ้น B มาลอยน้ าชิ้น B จะจมก่ีส่วนของความสูง

ทรงกระบอก  

…………………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………………..
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